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PARTIE 1
L’ÉTAT D’ESPRIT DES JEUNES
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Femmes
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18-21 ans
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Lycéens

Etudiants

… dont niveau bac+3 ou moins

… dont niveau supérieur à bac+3

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

4

Question : « En pensant à l’avenir, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste ?  » 
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans) 

TRÈS OPTIMISTE PLUTÔT OPTIMISTE PLUTÔT PESSIMISTE TRÈS PESSIMISTE

16

51

27

6

% PESSIMISTE

33

7

50
34

9

Rappels IFOP 2022

%
OPTIMISTE

%
PESSIMISTE

72 28

62 38

73 27

67 33

65 35

71 29

66 34

69 31

56 44

71 29

63 37

% OPTIMISTE

67

% OUI

57

+10 pts

L’optimisme pour l’avenir des 16-25 ans progresse depuis un an
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Stressé

Motivé

Heureux

En forme

Confiant

Serein

Surmené

Triste

Désabusé

Indigné

Un autre terme (précisez)

74%

5

Question : « Parmi les termes suivants, lequel correspond le mieux à la manière dont vous vous sentez actuellement ? En premier ? En second ? » 
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans) – Total supérieur à 100% car plusieurs réponses étaient possibles

EN PREMIER

AU TOTAL

% POSITIF

% NÉGATIF

53%

Un optimisme qui n’empêche pas la présence de sentiment négatifs pour la moitié des 
16-25 ans, en particulier la présence de stress

Femmes : 45%
Etudiants : 41%

Hommes : 26%
En emploi : 25%

Femmes : 19%

Femmes : 15%

Hommes : 18%

« Il y a le stress naturel de partir de chez papa et 

maman et il y a un stress généré par les choix 

d’orientation à faire. Cette période-là est très 

compliquée et on essaie de conseiller au mieux. »  

Adil, professeur de mathématiques, Lycée général

« L’orientation c’est une période très stressante pour 

les élèves et qui commence dès la seconde car ils 

doivent choisir rapidement leur avenir… Ils ont peur 

de faire des mauvais choix et de ne pas pouvoir 

revenir en arrière. On doit beaucoup les accompagner 

et on a aussi un rôle de plus en plus social pour faire 

face à des situations complexes, y compris des 

problèmes de santé mentale. »  Elodie, conseillère 

d’orientation.

« Les jeunes ne sont pas assez orientés et soutenus je 

pense, ils font des études mais sans grande 

conviction, souvent pour faire plaisir à leurs parents. » 

Emeline, DRH dans le secteur privé
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PARTIE 2
LA PERCEPTION DE L’ANNÉE DE CÉSURE PAR LES JEUNES ET 
LEURS PARENTS

L’ANNÉE DE CÉSURE : MIEUX FAIRE 
CONNAÎTRE CETTE OPPORTUNITÉ
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4

52

17

27

% OUI

73

Question : « Avez-vous déjà entendu parler de l’année de césure pour les étudiants ?  » 

32

22

46

% OUI

54

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) (Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans) 

OUI, 
ET VOUS EN AVEZ DÉJÀ 

RÉALISÉ UNE

OUI, ET 
VOUS VOYEZ BIEN CE 

DONT IL S’AGIT

OUI, MAIS VOUS 
NE VOYEZ PAS 

PRÉCISÉMENT CE 
DONT IL S’AGIT

NON
OUI, 

ET VOUS VOYEZ BIEN 
CE DONT IL S’AGIT

OUI, MAIS VOUS NE 
VOYEZ PAS 

PRÉCISÉMENT CE DONT 
IL S’AGIT

NON

L’année de césure bénéficie d’une meilleure notoriété auprès des 16 -25 ans 
qu’auprès des parents

« Je ne suis pas sûr que les élèves 

sachent ce que c’est une année de 

césure ». Frédéric, enseignant 

techniques culinaires, Lycée 

professionnel

« C’est un dispositif trop 

inégalitaire car tous les étudiants 

n’en ont pas connaissance. » 

Fabienne, professeur d’université

« Je n’irais jamais contre un 

étudiant qui veut faire une 

césure avec a un objectif clair 

(…) Pour moi l’essentiel c’est 

que ce soit bien expliqué en 

amont aux étudiants. Expliquer 

ce que ça veut dire, car pour 

certains c’est une année 

sabbatique, une année de 

respiration. Or il faut voir 

l’année de césure comme 

quelque chose de 

complémentaire à la 

scolarité. » Ahmed, professeur 

de management, Ecole de 

commerce
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Question : « Avez-vous déjà entendu parler de l’année de césure pour les étudiants ?  » 

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) 

(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans) 

4

2

5

1

6

3

3

13

12

15

7

52

47

56

32

60

53

34

67

67

68

54

49

17

18

17

16

15

20

14

11

11

13

21

14

27

33

22

51

19

24

49

9

10

4

25

30

Jeunes de 16 à 25 ans

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

… dont niveau bac+3 ou moins

… dont niveau supérieur à bac +3

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

%
OUI

73

67

78

49

81

76

51

91

90

96

75

70

OUI, 
ET VOUS EN AVEZ DÉJÀ RÉALISÉ UNE

OUI, ET 
VOUS VOYEZ BIEN CE DONT IL S’AGIT

OUI, MAIS VOUS 
NE VOYEZ PAS PRÉCISÉMENT CE DONT IL S’AGIT

NON

32

29

33

22

18

24

46

53

43

Parents

âgés entre 16 et 17 ans

âgés entre 18 et 25 ans

%
OUI

54

47

57

Avec des enfants…

Dans le détail, elle est mieux identifiée par les étudiants, notamment les plus 
âgés



48 52

43 57

43 57

46 54

44 56

42 58

46 54

47 53

44 56

45 55
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Question : « Vous personnellement, vous sentez-vous bien informé par rapport à la possibilité de réaliser une année de césure pendant vos études ? / Vous 
personnellement, vous sentez-vous bien informé par rapport à la possibilité pour votre ou vos enfants de réaliser une année de césure? »

TRÈS BIEN INFORMÉ PLUTÔT BIEN INFORMÉ PLUTÔT MAL INFORMÉ TRÈS MAL INFORMÉ

60 40

49 51

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans, 
qui ont entendu parler de l’AC) 

(Base : Lycéens ou étudiants âgés de 16 à 25 ans 
qui ont entendu parler de l’AC) 

Avec des enfants…

12

16

10

40

44

39

40

31

43

8

9

8

Parents

âgés entre 16 et 17 ans

âgés entre 18 et 25 ans

11

9

12

10

12

9

10

11

11

12

34

39

31

33

34

35

32

35

36

32

43

41

45

46

43

40

46

43

43

43

12

11

12

11

11

16

12

11

10

13

Jeunes de 16 à 25 ans

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

… dont niveau bac+3 ou moins

… dont niveau supérieur bac+3 

%
BIEN 

INFORMÉ

% MAL 
INFORMÉ

45 55

% 
BIEN 

INFORMÉ

% 
MAL 

INFORMÉ

52 48

Le niveau d’information à propos de l’année de césure reste à améliorer, aussi 
bien auprès des jeunes que des parents
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Question : « Parmi les affirmations suivantes au sujet de l’année de césure pouvez-vous me dire si selon vous, elle est vraie ou fausse ? » 
(Base : Aux 16-25 ans qui ont entendu parler de l’année de césure) 

VRAI FAUSSE

80

80

79

60

59

59

51

25

20

20

21

40

41

41

49

75

On peut se consacrer à un projet d’entreprise pendant l’année de césure

On peut faire un Service Civique durant son année de césure

On peut réaliser une année de césure dès l’obtention de son baccalauréat, avant de 
commencer ses études supérieures

Lorsque l’on réalise une année de césure, on conserve le statut d’étudiant

Lorsque l’on demande une année de césure, il faut avoir un projet défini pour cette 
période

Si un étudiant souhaite faire une année de césure, son établissement a l’obligation de lui 
en offrir la possibilité

Les jeunes en apprentissage peuvent réaliser une année de césure

Les étudiants ont l’obligation de partir à l’étranger pour réaliser une année de césure

4%
ont toutes les 

bonnes réponses

Une connaissance inégale des spécificités de l’année de césure
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Question : « Et s’agissant des différentes modalités de réalisation de l’année de césure, sur quels aspects attendez-vous en priorité de l’information ? 
En premier ? En second ? » 
(Base : Aux lycéens ou étudiants qui sont spontanément intéressés par l’année de césure) – Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

20

19

17

13

12

13

6

39

38

34

27

26

23

14

Sur les aspects et démarches administratives pour solliciter une année de césure

Sur les différentes formes que peut prendre l’année de césure (stage, Service Civique, 
entreprenariat, etc…) 

Sur la façon de valoriser son année de césure

Sur les établissements et les types de cursus qui ouvrent la possibilité de réaliser une
année de césure

Sur sa prise en compte et sa validation dans le parcours d’étude

Sur la prise en compte de l’année de césure dans ParcourSup

Sur son impact en matière de frais d’inscription 

EN PREMIER

AU TOTAL

… et une demande d’informations axée sur les démarches administratives et les 
formes que peut prendre une année de césure

« Je pense que ce dispositif n’est pas assez 

connu des étudiants. Je pense qu’au début 

de chaque année, on pourrait présenter 

l’année de césure lors d’une réunion 

d’information ». Fabienne, professeur 

d’université

« Il faut regrouper l’information. Pourquoi 

pas une plateforme qui montre tout ce que 

l’on peut faire durant une césure (des 

services civiques, travailler à l’étranger, 

découvrir un nouveau pays) et qui propose 

des stages, des petits boulots. »  Orlena, 

jeune ayant réalisé une année de césure



PARTIE 2
LA PERCEPTION DE L’ANNÉE DE CÉSURE PAR LES JEUNES ET 
LEURS PARENTS

L’ANNÉE DE CÉSURE : UN ATOUT 
DANS UN PARCOURS ?



(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans ayant entendu 
parler de l’année de césure) 

14

(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans ayant entendu parler de l’AC ou qui en ont fait 
une) 

PLUTÔT D’UNE OPPORTUNITÉ DANS LEUR PARCOURS PLUTÔT D’UN RISQUE DANS LEUR PARCOURS 

Question : « Et quand vous pensez aux jeunes qui réalisent une année de césure durant leurs études, diriez-vous qu’il s’agit… / Et quand vous pensez aux 
jeunes qui réalisent une année de césure durant leurs études, diriez-vous qu’il s’agit… ? »

62

59

64

38

41

36

Parents

âgés entre 16 et 17 ans

âgés entre 18 et 25 ans

Avec des enfants…

67

64

70

59

69

68

66

69

66

68

33

36

30

41

31

32

34

31

34

32

Jeunes de 16 à 25 ans

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

L’année de césure est avant tout perçue comme une opportunité dans le parcours
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Question : « Et, vous personnellement, seriez-vous intéressé par le fait de réaliser une année de césure durant vos études ? » 
(Base : Aux lycéens ou étudiants qui ont entendu parler de l’année de césure mais n’en ont pas fait) 

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT
VOUS NE SOUHAITEZ PAS FAIRE 

D’ÉTUDES APRÈS LE BAC

14

25

43

17
1

% NON

60 13

15

16

14

8

17

13

23

27

21

28

24

31

23

41

44

46

41

44

36

48

22

14

15

17

23

15

18

1

2

1

1

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

%
OUI 

%
NON% OUI

39 36 63

42 58

37 61

42 58

32 67

48 51

36 64

Après explication autour de la césure, étudiants et parents se montrent 
favorables à la réalisation d’une année de césure



16

Question : « Et maintenant que vous en savez un peu plus à ce sujet, pourriez-vous 
être intéressé par le fait de réaliser une année de césure ? »*
(Base : Aux lycéens et étudiants n’ayant pas réalisé d’année de césure)

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

14

30

40

16

% NON

56
% OUI

44

Question : « Et vous personnellement aimeriez-vous que votre enfant (ou vos 
enfants) en situation de réaliser une année de césure puisse en réaliser une ? 
»* 
(Base : Aux parents d’enfants âgés entre 16 et 25 ans)

15

41

34

10

% OUI

56
% NON

44

* Avant de répondre à cette question, les répondants ont bénéficié de la remise à niveau suivante : « Une césure permet d’interrompre 
volontairement ses études supérieures, pendant un an au maximum, par exemple pour suivre une formation, effectuer un stage, faire 
un Service Civique ou mener à bien un projet, en France ou à l’étranger. Cette césure est ouverte aux étudiants tout au long de leurs 
études, dès l’obtention du baccalauréat, et fait l’objet d’une validation universitaire une fois achevée. Les personnes en année de césure 
conservent leur statut d’étudiant et peuvent reprendre normalement leurs études une fois cette période terminée. »

Après explication autour de la césure, étudiants et parents se montrent 
favorables à la réalisation d’une année de césure
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OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT 

24

46

24

6
% OUI

70

Question : « Et quand vous pensez à l’année de césure, diriez-vous qu’elle représente un atout pour trouver un emploi à la fin de ses études ?  » 

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans, qui ont entendu parler de l’AC) 

20

55

20

5

(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans ayant entendu parler de l’AC ou qui en ont fait 
une) 

% OUI

75
En emploi : 76%, 
contre 66% des 
étudiants

L’opinion favorable de l’année de césure repose en partie sur le fait qu’elle est 
perçue comme un atout pour trouver un emploi
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Question : « Et s’agissant de votre propre année de césure, diriez-vous que cela a été une expérience » 
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans qui ont réalisé une année de césure) 

TRÈS POSITIVE PLUTÔT POSITIVE PLUTÔT NÉGATIVE TRÈS NEGATIVE

45

42

9
4

% NÉGATIVE

13
% POSITIVE

87

Pour ceux qui ont réalisé une année de césure, l’expérience est majoritairement 
positive voire très positive 

« Mon premier but était de progresser en 

Anglais, et ça c’est réussi. Après il y a eu 

l’enrichissement culturel, le fait de découvrir 

des personnes d’horizons différents (…) et le 

fait d’être toute seule, indépendante, 

autonome c’était cool pour grandir (…) ça 

m’a permis aussi d’affiner mon projet 

professionnel car pendant mon séjour je me 

suis rendu compte que ce n’était pas 

vraiment ce que je voulais faire et j’ai refait 

un autre master (…) et ça m’a apporté des 

soft skills de savoir être, d’ouverture d’esprit, 

d’adaptabilité. » Orlena, jeune active ayant 

réalisé une année de césure

« J’ai d’abord amélioré mon anglais et puis j’ai 

appris l’italien (…) j’ai appris à gagner en 

patience, à m’adapter, à travailler en équipe, à 

dire quand ça ne va pas… et aussi en savoir-vivre, 

savoir être. C’est sur ce côté que j’ai le plus 

appris et ça me sert tous les jours. » Maya, jeune 

ayant réalisé un service civique

« J’ai beaucoup gagné au niveau de la timidité, de 

la confiance en moi, du relationnel (…) sur un plan 

plus professionnel, ça m’a apporté une capacité 

d’animation, de l’aisance oral et l’esprit d’équipe. 

» Nada, jeune ayant réalisé un service civique

« Mes stages m’ont beaucoup apporté. Ça m’a permis de ne pas me lancer dans le secteur du conseil, en 

revanche, ça m’a donné envie de travailler dans une startup. » Kevin, jeune actif ayant réalisé une année de 

césure
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Question : « Qu’avez-vous fait durant cette année de césure ? » - Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans qui ont réalisé une année de césure) 

37

23

20

15

14

12

4

6

Vous avez travaillé ou fait un stage

Vous vous êtes consacré à un projet personnel

Vous êtes partis à l’étranger

Vous avez suivi une formation (autre que votre cursus principal)

Vous avez fait une mission de Service Civique

Vous vous êtes investi dans un projet en tant que bénévole

Autre(s): précisez

Aucune de ces propositions

L’année de césure est avant tout utilisée pour travailler ou faire un stage
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Question : « Et d’après vous, diriez-vous que cette année de césure vous a permis… » 
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans qui ont réalisé une année de césure) 

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

70

64

58

53

59

59

26

24

27

27

22

18

3

8

13

15

15

17

1

4

2

5

4

6

…de gagner en maturité

…de rencontrer des personnes différentes par rapport à celles que vous 
aviez l’habitude de fréquenter dans votre école ou université que vous 

n’aviez pas l’habitude de rencontrer dans votre école ou université

…d’acquérir des compétences nouvelles par rapport à celles que vous aviez 
l’habitude de développer dans votre école ou université 

…de bénéficier d’un atout supplémentaire dans l’optique de la suite de vos 
études ou de la recherche d’emploi

…d’améliorer sensiblement votre niveau dans une langue étrangère (à ceux 
qui sont partis à l’étranger)

…de clarifier votre projet professionnel ou scolaire

ST 
OUI 

ST 
NON

96 4

88 12

85 15

80 20

81 19

77 23

Les bénéfices de l’année de césure selon ceux qui l’ont réalisée



PARTIE 2
LA PERCEPTION DE L’ANNÉE DE CÉSURE PAR LES JEUNES ET 
LEURS PARENTS

QUELLE EST L’ANNÉE DE CÉSURE
IDÉALE SELON LES JEUNES ?



Question : « Et si l’un de vos enfants devait réaliser une année de 
césure, vous aimeriez qu’il la consacre en premier lieu à… » 
- Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

22

Question : « Si cela était possible, à quoi aimeriez-vous consacrer votre année 
de césure ? » 
- Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans, qui ont entendu parler de l’AC) (Base : Lycéens ou étudiants âgés de 16 à 25 ans, se déclarant intéressés par une année de césure) 

42

34

32

27

23

18

17

1

2

39

29

39

22

26

21

15

3

Partir à l’étranger 

Vivre différentes expériences et découvrir de nouvelles choses

Acquérir une expérience professionnelle (emploi, stage)

[Vous/se] consacrer à un projet personnel

Suivre une formation (autre que [votre/son] cursus principal)

Faire une mission de Service Civique

[Vous/S'] investir dans un projet en tant que bénévole

Autre(s)

Vous ne savez pas

59%

28%

37%

18%

14%

9%

10%

2%

2%

Rappel Viavoice/Animafac 2015

(Jeunes)

Des souhaits diversifiés pour l’année de césure, avec un recul de l’envie de partir 
à l’étranger depuis 2015



23

Question : « Et d’après vous, quel est le moment le plus pertinent pour réaliser une année de césure ? » 
Total supérieur à 100% car trois réponses possibles (Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 

25 ans, qui ont entendu parler de l’AC) 

(Base : Lycéens ou étudiants âgés de 16 
à 25 ans qui ont entendu parler de 
l’AC) 

27

4

8

21

4

4

4

28

20

6

17

15

6

7

4

25

Juste après l’obtention du baccalauréat avant de commencer ses études

Après la première année (Bac+1)

Après la deuxième année (Bac+2)

Après la troisième année (Bac +3)

Après la quatrième année (Bac +4)

Après la cinquième année (Bac +5)

Plus tard, au-delà de Bac+5

Cela dépend des situations

16-17 ans : 37%

22-25 ans : 32%

Un souhait de liberté dans le choix du moment de l’année de césure 

« Après le bac, je trouve ça bien oui… mais 

après c’est vrai qu’on est moins mature à 

18 ans. A voir selon la motivation et le 

projet, ça peut se faire. » Orlena, jeune 

active ayant réalisé une année de césure

« L’année de césure après le bac, je la 

trouve malvenue, ce n’est pas très 

intéressant pour les élèves et à 17 ou 18 

ans, on n’a pas assez de recul pour savoir 

ce que l’on veut faire. » Adil, professeur de 

mathématiques, Lycée général

« Si la personne sent qu’elle a besoin de 

faire son année de césure, il n’y a pas de 

moment privilégié ou de moment plus 

opportun pour la faire. » Nina, DRH secteur 

public
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Question : « Toujours à ce sujet, de laquelle des deux opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ? Lors de l’année de césure…»

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans, ayant entendu parler de l’année de 
césure)

(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans, ayant entendu parler de l’année de 
césure ou en ayant réalisé une)

Avec des enfants…

….IL FAUT AVANT TOUT RENFORCER L’ENCADREMENT PÉDAGOGIQUE 
DES ÉTUDIANTS ET PRIVILÉGIER LES PROJETS EN LIEN AVEC LES ÉTUDES SUIVIES

….IL FAUT AVANT TOUT DONNER UN MAXIMUM DE LIBERTÉ AUX ÉTUDIANTS POUR 
CHOISIR ET MENER LEUR PROJET COMME ILS L’ENTENDENT

52

49

53

48

51

47

Parents

âgés entre 16 et 17 ans

âgés entre 18 et 25 ans

36

41

33

36

33

40

29

31

43

30

33

33

64

59

67

64

67

60

71

69

57

70

67

67

Jeunes de 16 à 25 ans

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

A réalisé une année de césure

N'a pas réalisé d'année de césure

L’année de césure est perçue par les 16-25 ans comme une année libre, une 
perception moins forte chez les parents qui appellent au renforcement de 
l’encadrement pédagogique

« Moi je laisserais plus 

de liberté, plus de 

flexibilité dans cette 

année de césure. Je 

trouve ça excluant de 

dire c’est soit un projet, 

soit rien… et il faut 

pouvoir changer de 

stage si ça se passe mal. 

» Kevin, jeune ayant 

réalisé une année de 

césure
« Si un établissement propose ou accepte une année de césure, il faut pouvoir proposer 

l’accompagnement qui va avec. On ne peut pas laisser les élèves ou les étudiants sans 

suivi, il faut pouvoir agir si ça ne se passe pas bien. » Adil, professeur de mathématiques, 

Lycée général



PARTIE 2
LA PERCEPTION DE L’ANNÉE DE CÉSURE PAR LES JEUNES ET 
LEURS PARENTS

QUELLES MOTIVATIONS POUR 
RÉALISER UNE ANNÉE DE CÉSURE ?
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Question : « Et parmi les raisons suivantes, lesquelles pourraient vous pousser à réaliser une année de césure ? En premier ? En second ? » 
(Base : Aux 16-25 ans qui sont intéressés par l’année de césure après mise à niveau) – Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

18

14

13

14

14

10

9

7

34

30

27

26

25

22

20

13

1

Gagner de l’argent pour la suite de vos études 

Pouvoir bénéficier d’un atout supplémentaire pour la suite de vos études

Faire une pause pendant vos études

Vous « challenger », sortir de votre zone de confort

Clarifier vos choix d’orientation

Rencontrer de nouvelles personnes

Pouvoir vous sentir utile

Partir de chez vos parents

Autre(s) (précisez)

EN PREMIER

AU TOTAL

Année protéiforme, les motivations pour réaliser une année de césure sont 
diversifiées 

« J’ai rencontré deux types de motivations : soit apprendre une langue 

étrangère, soit avoir une expérience de bénévolat et ce dernier point s’est 

renforcé ces dernières années… il y a vraiment une volonté de donner une 

dimension sociale à son parcours ». Fabienne, professeur de sociologie, 

Université

« La grande majorité le font pour acquérir une expérience professionnelle 

mais aussi pour des raisons financières ou l’envie d’une expérience 

internationale. » Ahmed, professeur de management, Ecole de commerce

« J’avais depuis le lycée ce projet de faire une année à l’étranger pour 

découvrir une nouvelle culture, une nouvelle langue, rencontrer de nouvelles 

personnes, sortir de ma zone de confort. » Maya, jeune ayant réalisé un 

service civique

« Les demandes sont généralement pour une expérience à l’international, 

pour gagner du niveau en langue, gagner en maturité ou s’engager dans des 

projets humanitaires (…) pour les étudiants, il peut y avoir aussi le besoin de 

coupure car il y a trop de pression sur les 1ères années d’études » Elodie, 

conseillère d’orientation
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Question : « Et qu’est-ce qui vous dissuaderait de prendre une année de césure 
? » - Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles
(Base : Aux lycéens et étudiants qui n’ont pas réalisé d’année de césure) 

46

39

38

36

16

12

8

Vous voulez finir vos études au plus vite

Vous craignez qu’une année de césure vous pénalise 
pour la suite de votre parcours (scolaire et/ou 

professionnel) 

Il vous faudrait des moyens financiers que vous n’avez 
pas 

Vous n’avez pas de projet particulier qui justifierait de 
prendre une année de césure 

Vous voulez trouver un travail au plus vite

L’année de césure a une mauvaise image en France 

Rien, vous pourriez prendre une année de césure si
vous en aviez envie

Question : « Et si l’un de vos enfants venait à réaliser une année de 
césure, pouvez-vous me dire parmi les sujets suivants celui qui vous 
inquièterait le plus ? En premier ? En second ? »  - Total supérieur à 100% 
car plusieurs réponses possibles 
(Base : Aux parents d’enfants âgés entre 16 et 25 ans ayant entendu 
parler de l’année de césure) 

En revanche, la peur de retarder la fin de ses études ou d’être pénalisé par la suite 
apparaissent comme les principaux freins à la réalisation de cette année de césure

27

22

21

16

13

1

49

41

40

40

28

2

Le risque que cela pénalise votre enfant
pour la suite de son parcours

Le coût financier que représente l'année
de césure

Le fait que votre enfant soit peu ou mal
encadré au cours de cette année

Le fait que le contenu de cette année soit
décevant du point de vue des acquis et

des apprentissages

Le fait que cela pourrait retarder la
recherche du premier emploi

AutresEN PREMIER

AU TOTAL



PARTIE 2
LA PERCEPTION DE L’ANNÉE DE CÉSURE PAR LES JEUNES ET 
LEURS PARENTS

LE SERVICE CIVIQUE, UNE SOLUTION 
ADAPTÉE POUR L’ANNÉE DE CÉSURE ?
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Le Service Civique est perçu comme une solution tout à fait adaptée pour l’année 
de césure et suscite un vif intérêt 

des 16-25 ans estiment que le une 
solution tout à fait adaptée pour 
l ’année de césure

Vs. 73% parmi les parents

LE SERVICE CIVIQUE COMME SOLUTION 
POUR L’ANNÉE DE CÉSURE

73%

Notamment car … : 

Cela permet d’acquérir et de faire 
reconnaitre d’autres compétences sur son 
CV

Cela permet de se confronter à d’autres 
réalités

C’est un bon moyen de se rendre utile pour 
les autres

1

2

3

UN SERVICE CIVIQUE PLÉBISCITÉ MAIS 
UNE RECONNAISSANCE À AMÉLIORER 

des 16-25 ans ont une bonne image 
du Service Civique

Vs. 87% parmi les parents

86%

des 16-25 ans seraient intéressés par 
le fait de réaliser un Service Civique56%

48

47

38

37

Le système éducatif 

Votre entourage  

Les entreprises  

La société en général 

Une reconnaissance encore limitée selon les 16 -25 ans : 

Question : « Et selon vous, le 
Service Civique est-il aujourd’hui 
suffisamment ou pas 
suffisamment reconnu par... ?  » 
En % de réponses 
« Suffisamment »
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OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT 

28

45

19

8

% OUI

73

Question : « Il est aujourd’hui possible de réaliser un Service Civique lors de son année de césure. Vous personnellement, trouvez-vous que le Service 
Civique constitue une solution adaptée pour les jeunes souhaitant réaliser une année de césure ? » 

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) (Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans) 

19

54

19

8

% OUI

73

Le Service Civique est perçu comme une solution tout à fait adaptée pour l’année 
de césure

« Le service civique permet de faire une césure 

d’ouverture, avec un mécanisme cadré, 

intégré. Ce n’est pas forcément un atout pour 

les étudiants mais je dirais que c’est un atout 

pour rassurer les parents. » Ahmed, 

Professeur de management, Ecole de 

commerce

« Il y a le service civique, c’est une action 

humaine, citoyenne que l’on peut valoriser en 

termes de compétences, de soft skills. » Elodie, 

conseillère d’orientation
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Question : « Et pour quelle raison pensez-vous que le Service Civique est une solution adaptée pour une année de césure ?  »
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans qui pensent que le Service Civique est une solution adaptée pour l’année de césure) 

27

18

15

12

12

8

7

1

Parce que cela permet d’acquérir et de faire reconnaitre d’autres 
compétences sur son CV

Parce que cela permet de se confronter à d’autres réalités

Parce que c’est bon moyen de se rendre utile pour les autres

Parce que la durée du Service Civique est bien adaptée à celle 
d’une année de césure

Parce que cela permet de gagner un peu d’argent 

Parce qu’il s’agit d’un dispositif reconnu qui a fait ses preuves

Parce que les jeunes en Service Civique sont accompagnés par un
tuteur lors de leur mission

Autre(s)

Cela s’explique avant tout par la possibilité d’acquérir de nouvelles compétences

« J’ai fait un service civique qui m’a apporté beaucoup de savoir-être, du 

savoir-faire, du relationnel, l’esprit d’équipe (…). J’ai rencontré des 

professionnels d’entreprise qui m’ont tous dit que le service civique c’est 

super pour eux car c’est la preuve d’un engagement ». Nada, Jeune ayant 

réalisé un service civique

« J’y avais pensé pour mon année de césure pour travailler pour un but qui a 

du sens. » Orlena, jeune active
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91

9

% OUI

91

Question : « Avez-vous déjà entendu parler du Service Civique ?  » 

OUI, 
ET VOUS VOYEZ BIEN 

CE DONT IL S’AGIT

OUI, MAIS VOUS NE 
VOYEZ PAS 

PRÉCISÉMENT CE DONT 
IL S’AGIT

NON

79

20
1

% OUI

99

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) 
(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans) 

% OUI

92

% NON

Rappels IFOP 
2022

92

8

Le Service Civique est bien connu, à la fois par les jeunes et par les parents



19

69

10 2

33

22

64

12
2

% BONNE IMAGE

86

Question : « Et globalement avez-vous une bonne ou une mauvaise image du Service Civique ? »
(Base : A ceux ayant entendu parler du SC ou en ayant réalisé un, respectivement 91% et 99% des échantillons) 

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) 
(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 
ans) 

Rappels IFOP 
2022

UNE TRÈS BONNE IMAGE UNE PLUTÔT BONNE IMAGE  UNE PLUTÔT MAUVAISE IMAGE UNE TRÈS MAUVAISE IMAGE

25

62

10
3

% BONNE IMAGE

87

% OUI

88

-2 pts

Globalement, le Service Civique bénéficie d’une excellente image…

« Je trouve ça intéressant d’encourager ce 

type de mission (Service Civique) qui fait sens 

car effectivement c’est un moment privilégié 

pour comprendre ce qu’il se passe, réfléchir…. 

Un gamin qui part travailler dans une 

association ça lui apportera une coloration 

en plus… par rapport à l’étudiant en école de 

commerce qui fait un stage dans un service 

marketing. » Ahmed, professeur de 

management, Ecole de commerce

« Une personne m'avait dit que 

c'était une révélation pour elle. Le 

Service Civique lui a ouvert les 

portes autour du social, du 

développement local. Elle a décidé 

de plutôt s'orienter vers ça dans 

ses études ». Elodie, conseillère 

d’orientation
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27

23

24

25

23

29

36

34

23

14

62

59

64

63

63

62

59

59

54

64

65

10

10

11

10

9

12

9

4

11

11

14

3

4

2

3

3

3

3

1

1

2

7

Parents

Hommes

Femmes

ST ACTIF

... Dont ST CSP +

… Dont CSP -

ST Gauche

ST Centre

ST Droite

ST Droite radicale

Aucun parti

% 
BONNE IMAGE

87

86

87

87

88

85

88

95

88

87

79
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Question : « Et globalement avez-vous une bonne ou une mauvaise image du Service Civique ? »
(Base : A ceux ayant entendu parler du SC ou en ayant réalisé un, respectivement 91% et 99% des échantillons) 

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans) (Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans) 

UNE TRÈS BONNE IMAGE UNE PLUTÔT BONNE IMAGE  UNE PLUTÔT MAUVAISE IMAGE UNE TRÈS MAUVAISE IMAGE

22

23

22

19

23

23

15

16

28

17

64

64

64

68

64

62

69

70

60

68

12

11

12

11

11

13

13

12

10

13

2

2

2

2

2

2

3

2

2

2

Jeunes de 16 à 25 ans

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

%
BONNE

86

87

86

87

87

85

84

86

88

85

… et il fait consensus



Le système éducatif (école, collège, lycée, université, etc.)

Votre entourage  

Les entreprises (et plus globalement le monde professionnel) 

La société en général 
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Question : « Et selon vous, le Service Civique est-il aujourd’hui suffisamment ou pas suffisamment reconnu par... ?  »
Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

48

47

38

37

36

39

30

29

En % de réponses « Suffisamment »

32%

42%

24%

25%

Rappel Ifop 2022

(Jeunes)

(Base : Jeunes âgés de 16 à 25 ans ayant 
entendu parler du SC ou en ayant réalisé un)

(Base : Parents d’enfants âgés de 16 à 25 ans 
ayant entendu parler du SC)

Sa reconnaissance sociale peut encore progresser selon les jeunes et leurs 
parents
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Question : « Vous personnellement, pourriez-vous être intéressé par le fait de réaliser un Service Civique ? » 
(Base : Aux jeunes âgés entre 16 et 25 ans qui ont entendu parler du service civique mais n’en ont pas fait) 

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

15

41

32

12

% NON

44 14

16

17

15

14

14

14

16

10

15

15

45

37

44

39

40

43

37

40

26

42

40

30

34

29

35

32

31

39

37

45

30

34

11

13

10

11

14

12

10

7

19

13

11

Hommes

Femmes

16-17 ans

18-21 ans

22-25 ans

Lycéens

Etudiants

… dont niveau bac+3 ou moins

… dont niveau supérieur à bac+3

Actifs en emploi

Inactifs/Autre

59 41

53 47

61 39

54 46

54 46

57 43

51 49

56 44

36 64

57 43

55 45

%
OUI 

%
NON

14

3633

17

Rappels IFOP 2022

% OUI

56

% OUI

50

+6 pts

Un intérêt spontané pour le Service Civique élevé chez les jeunes
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Conclusions – Chiffres clés 

L’ANNÉE DE CÉSURE, UNE OPPORTUNITÉ APPRÉCIÉE MAIS DES FREINS ENCORE PRÉSENTS

• Parmi ceux qui en ont réalisé une, une grande satisfaction : l’expérience est positive pour 87% d’entre eux

• Une année perçue comme une opportunité dans le parcours de l’élève (67% chez les 16-25 ans et 62% chez les parents) et comme un atout pour 
trouver un emploi à la fin de ses études (70% chez les 16-25 ans et 75% chez les parents)

• Une bonne notoriété de l’année de césure chez les 16-25 ans (73%) mais un niveau d’information à améliorer 

• Une information avant tout demandée sur la forme et le contenu de l’année de césure : 39% attendent en priorité de l’information sur les aspects et 
les démarches administratives et 38% sur les différentes formes que peut prendre cette année. 

• La peur de retarder son parcours universitaire, un frein encore important à la réalisation d’une année de césure

LE SERVICE CIVIQUE, UNE SOLUTION APPRÉCIÉE ET VUE COMME ADAPTÉE POUR UNE ANNÉE DE CÉSURE

• Le Service civique bénéfice d’une bonne image auprès des 16-25 ans et des parents. 

• 73% des 16-25 ans voient le Service Civique comme une solution adaptée pour l’année de césure



3. La fiche technique



La fiche technique

ÉCHANTILLONS DATES DE TERRAIN METHODOLOGIE

Notes de lecture : 
Tous les résultats sont exprimés en pourcentages (%)

(%). Lorsqu’un résultat présenté sur la base d’un sous-échantillon est 
significativement supérieur au résultat d’ensemble (avec un seuil de 95% 

de confiance*) il est présenté sur fond vert. Si le résultat est 
significativement inférieur au résultat d’ensemble (avec un seuil de 95% 
de confiance*), il présenté sur un fond rouge. [*Le calcul des différences 

significatives (avec des seuils à 95%) s’appuie sur la méthode du khi2.]

Du 19 septembre au 16 octobre 
2023

Échantillon interrogé par Internet 
via l’Access Panel Online d’Ipsos.

Méthode des quotas : 

Sexe, âge, profession de la personne de 
référence du foyer, catégorie 
d’agglomération, région, âge des enfants

Les rappels présentés dans ce rapport sont issus de :

• L’étude Viavoice « Année de césure, état des lieux 
et perception » conduite en 2015 auprès 1070 
personnes, constituant un échantillon national 
représentatif de la population française âgée de 
18 ans à 24 ans. 

• L’étude Ifop « Baromètre connaissance, 
représentations et potentiel d’attractivité du 
service civique » conduite du 29 août au 8 
septembre 2022 auprès de 1507 personnes, 
représentatif de la population française âgée 16 à 
25 ansCe rapport a été réalisé pour : 

Jeunes : 2547 jeunes âgées de 16 à 25 ans, 
constituant un échantillon national 
représentatif de cette population.

Parents :  600 personnes ayant au moins un 
enfant âgé entre 16 et 25 ans, constituant 
un échantillon national représentatif de 
cette population. 
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